Wildschwein randaliert in Hagen – und macht es sich auf Sofa gemütlich
Schreibe einen Zeitungsbericht im Konjunktiv
Eine 39-jährige Frau hat gegen 13:20 Uhr ihre Wohnungstür aufgeschossen. Ihre Wohnung war komplett verwüstet. Schockiert ging sie bis in ihr Wohnzimmer, wo sie ein Wildschwein entspannt auf ihrem Sofa sitzen sah. Sie traute ihren Augen nicht. Schnell schloss sie die Tür und alarmierte die Polizei.
Der Streifenwagen traf kurz darauf vor Ort ein und die Polizei konnte sich von der Richtigkeit der Meldung überzeugen. Etwas erschöpft, aber zufrieden grunzend lag das Wildschwein auf der Wohnzimmercouch der Frau. Zuvor allerdings hatte das etwas 60 kg schwere Tier die Inneneinrichtung verwüstet.
Das Wildschein war über eine offene Terrassentür in die Wohnung gelangt. Als diese zufiel, saß es in der Falle. Die Polizei rief nun einen Jäger zu Hilfe, um das Tier stressfrei in die Freiheit zu locken. Letztlich trollte sich der Schwarzkittel und fand seinen Weg unverletzt zurück in die Natur. 
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Lösung
Eine 39-jährige Frau hätte gegen 13:20 Uhr ihre Wohnungstür aufgeschossen. Ihre Wohnung wäre komplett verwüstet gewesen. Schockiert wäre sie bis in ihr Wohnzimmer gegangen, wo sie ein Wildschwein entspannt auf ihrem Sofa sitzen gesehen hätte. Sie hätte ihren Augen nicht getraut. Schnell hätte sie die Tür geschlossen und die Polizei alarmiert.
Der Streifenwagen hätte kurz darauf vor Ort eingetroffen und die Polizei hätte sich von der Richtigkeit der Meldung überzeugen können. Etwas erschöpft, aber zufrieden grunzend hätte das Wildschwein auf der Wohnzimmercouch der Frau gelegen. Zuvor allerdings hätte das etwas 60 kg schwere Tier die Inneneinrichtung verwüstet.
Das Wildschwein wäre über eine offene Terrassentür in die Wohnung gelangt. Als diese zugefallen wäre, hätte es in der Falle gesessen. Die Polizei hätte nun einen Jäger zu Hilfe gerufen, um das Tier stressfrei in die Freiheit zu locken. Letztlich hätte sich der Schwarzkittel getrollt und seinen Weg unverletzt zurück in die Natur gefunden.
