1. Vergleich: Fließende und abgeschlossene Vergangenheit
Lest euch beide Teste durch. Sie haben den gleichen Inhalt, sind aber in unterschiedlichen Zeiten verfasst. Welcher Text passt besser zu einer Erlebniserzählung und warum? 


Fließende Vergangenheit
Als ich heute Morgen mit meinem Fahrrad durch die Felder zu Schule fuhr, stand mitten auf dem Fahrradweg ein Graureiher. Ich näherte mich und war ganz verwundert, dass der Reihen nicht davonflog. Er stolzierte ein paar Schritte zur Seite und ließ mich vorbeifahren. Anschließend stellte er sich wieder auf den Weg. Ich drehte mich um und betrachtete ihn im Weiterfahren noch eine Weile erstaunt.


Abgeschlossene Vergangenheit
Als ich heute Morgen mit meinem Fahrrad durch die Felder zu Schule gefahren bin, hat mitten auf dem Fahrradweg ein Graureiher gestanden. Ich habe mich genähert und bin ganz verwundert gewesen, dass der Reiher nicht davongeflogen ist. Er ist ein paar Schritte zur Seite stolziert und hat mich vorbeifahren lassen. Anschließend hat er sich wieder auf den Weg gestellt. Ich habe mich umgedreht und habe ihn im Weiterfahren noch eine ganze Weile erstaunt betrachtet.



